



# 党代表昨开展专题审议

## 加快优化升级 传统产业 培育壮大实体经济

内容：产业转型、项目招引、科技人才工作、发展平台建设等  
参加领导：徐仁标、黄海斌、朱明连、戴美忠、林建敏、陈荣世、江涌清、颜正荣、叶旭艳等

### 党代表发言（城区第三代表团）

郑玲华：报告提出要大力推进以横峰为重点的近10平方公里的全域改造产业升级实验区建设，这给横峰鞋业的提升带来了前所未有的机遇。建议出台更优惠的政策，加强小微园区建设；加大对无证照企业（作坊）的打击力度，逐步让民房不能办企业成为现实。

吴小友：城北鞋业发展空间不足，希望能加大拆后利用力度，利用好村留地开发小微园区。以台州第一技师学院为契机加快启动城北大道建设，为鞋业优化升级提供良好的基础设施。

蔡新军：鞋业优化升级，需要解决好两个后顾之忧。一个是小企业整治之后，需要半年至一年时间才能进园区，中间一断档，原先的业务也要失去了，希望园区建设能同步跟上；另一个问题是，鞋业生产的产业链涉及十多个链条，希望在产业优化的过渡期能保证产业链不断裂。

陈海斌：横峰物流业发达，有大大小小100多家物流企业，这对横峰的交通造成了很大压力。建议对物流业进行优化整合，建设现代化的大型物流基地。

孙美玲：横峰、城北鞋类产品在淘宝网上的差评率比较高，这给温岭鞋业的形象造成了不良影响。建议加大电商行业的整治力度，引导电商销售温岭的优质鞋类产品。

### 领导发言

市委书记徐仁标：传统产业优化升级，是今年的重点工作。一定要认清形势，统一思想，痛下决心抓传统产业优化升级。从大形势来看，传统产业优化升级是高质量发展的重要抓手，省、台州市都对此作了专门部署；从小环境来讲，更是温岭发展实际的迫切需要。抓好温岭的鞋业优化整治，要忍得住不合规企业的淘汰退出，要打破业已形成的既得利益格局。

抓传统产业优化升级，要做好腾笼换鸟、筑巢引凤、凤凰涅槃这三篇文章。通过强势的整治，把发展空间腾出来；加强园区建设，引导成长性较好的企业入园发展；依托科技、人才等方面创新，做好优化升级的乘法。

要切实加强基层组织建设，发挥基层组织的战斗堡垒作用。在传统产业优化升级工作中，村干部要当群众的头，不当群众的尾巴，带头引领村庄的发展。

### 党代表发言（大溪代表团）

黄友君：全球经济有不确定因素，我们一些企业靠外贸为主的，一旦出口的国家发生战乱，就麻烦了。所以在意识上必须要转变。从前那种靠不规范经营赚钱的路走到头了，必须要转型升级。要盘活存量土地，实行二次开发，产业才能做大。

陈永兵：温岭的产业结构偏中低，导致企业利润低。转变，关键要培育创新意识，对企业经营者分行业培训，提高他们的素质。温岭是股份制企业发源地，但是股份制碰到了难题，因为许多企业老板都想当龙头，不能强强结合，影响了发展壮大。如何引进高素质人才，关键是要为他们提供发展舞台。

王剑：大溪规上企业发展较快，势头不错，在精准用地上，要想点办法，使土地能真正供给一些能做强做大的企业。此外，在空间建设上，如果工业用地价格过高，企业经营将有困难，建议市里专门成立调研组来大溪调研，优化政策，采取先租后买的政策，使一些产出高的企业能获得支持。

林晓敏：对于大溪来说，要改善发展环境，现在土地成本非常高，大溪已在沈岙、念母洋、照洋、佛陇四地开展了老旧工业点改造，希望市里能出台政策支持；要加速科技驱动；要加大鞋业整治力度；要加大创二代培养力度。

### 领导发言

市政协主席黄海斌：统一思想，转变观念；立足传统，优化升级；铁腕整治，做大做强；整合资源，集聚发展；持续发力，形成优势。

### 党代表发言（市直第三代表团）

周月忠：很多传统企业虽然借助了互联网+，实施机器换人，但换汤不换药，其工艺、经营思维仍是传统的。目前，我市的传统产业转型升级已到了刻不容缓的阶段，建议引进高端技术企业和竞争性企业，加强二代企业家培养，在工业企业绩效评价系统里增加环保投入、研发投入等内容。

林国华：城市新区原来引进的一些产业、行业，呈现低散乱的特点，加强这些企业的转型升级非常迫切。要坚持倒逼转型，在工业企业绩效评价系统中，对这些企业提出更高的要求。

王豪刚：企业应认识到，企业上市既是企业规范化经营的需要，更是企业发展的需要。因此，企业家要提升企业上市的观念。

叶文彬：首先，转型升级的主体是企业，政府部门要深入了解企业的想法，特别是一些龙头企业想法。其次，政府部门要做好与企业的对接。特别是企业项目确定后，政府部门要做好资源供给等方面的服务，如土地、资本运用以及公平环境等。

项根法：温岭鞋业整治，是一项艰难的工作，也是一项破旧立新的工程。要全市总动员，横峰、城东等地的党员、村民代表要带头做，立下责任状。

### 领导发言

朱明连：转型升级这场硬仗中，每个人都要有所行动。要继续推进习惯大变革，特别是企业生产习惯大变革。转型升级过程中，宣传与整治同样重要，特别是转型升级中的保障部门，要变被动为主动，更好地为企业服务；要处理好引领和打击的关系。只要方向正确，就不怕路途遥远；只要大家齐心，就能打赢这场仗。

### 党代表发言（温西片代表团）

张颖：如今是产业升级的关键期，建议在乐清湾打造文创湾区。现在，工业园区还是以制造业为主，限制了土地指标，好的产业无法落地，制约了发展空间。

郭寅：温岭传统产业，曾迎来发展顶峰，近几年发展势头逐步放缓，转型升级是必然趋势。政府要带头建立科创平台，带动整个产业发展。除了传统几大产业，我市其他一些行业同样可以大有所为，比如齿轮行业，原先基础比较好，应该要走出国门，向着国际化发展。

陈永兵：开放强市，最大的制约因素是缺少大平台。比如柯桥的蓝印小镇、南阳的无人机小镇、临海的头门港等，没有大产业、大平台支撑是不行的，我们要有紧迫的危机感。

顾福云：传统产业转型升级，建议让小企业变成大企业，几个企业抱团形成集团，从管理、技术等全面管控，抱团闯市场。

### 领导发言

陈荣世：加快传统产业优化升级，首先理念与思维要升级。要敢想、敢做、敢坚持，特别是针对温峤和坞根两个区块，制约的因素很少，有很大的发展空间。其次，空间、平台要升级，技术与质量也要升级。通过技术革命，打造区域品牌，通过品牌的力量实现产业发展。

江涌清：同样是制造产业，大溪的水泵产业为何发展势头不错？因为他们拥有多家上市公司。而工量刃具产业要发展，同样需要引导性的企业。政府在引导方式上要改变，不能一味地讲机器、设备，而要引进人才、技术等。

## 推进环境革命 重塑城乡面貌 环境革命

内容：城市建设、环境整治、乡村振兴、生态保护等  
参加领导：王宗明、陈辉、陈曦、张国荣、王国军、李海兵、颜惠珍等

### 党代表发言（城区第二代表团）

林宪：在推进环境革命 重塑城乡面貌 过程中，首先要抓好项目落地工作。其次要奋力治脏乱，做好治危拆违和治气等工作，抓好城市精细化管理，领导干部要带头引领群众做好习惯大变革，助推环境革命的开展。

邵俊武：在环境革命中，城东街道岩下区块要以医养小镇建设为契机，改善S1省道复线贯通后的入城口形象。建议市政府利用好晋岙等村庄的山水景色，整合当地土地资源，为下一步建设做好长远谋划，同时把肖村区块打造成望得见山，看得见水，记得住乡愁的地方。

刘荷明：在环境革命过程中，目前地面以下的管线经整治后改观不小，但空中管线仍较为凌乱，影响市容市貌，建议政府下阶段对空中管线开展整治。

林宗良：眼下，全市各地在建设施工、三改一拆 行动中产生了大量建筑垃圾，这些建筑垃圾在当地极难消纳，建议政府积极出台对策。在推进 三大革命 过程中，建议加大宣传培训，加速硬件改进提升，部门要加大监督检查，对各地垃圾分类情况开展评价奖励。

### 领导发言

市委副书记、市长王宗明：城东、城西两街道是温岭城市化的主战场。希望两街道树立以人为本的思想，实现有序发展，重点加快城中村改造、城市化进程和环境革命进度。环境革命今后几年都是温岭的主攻方向，要牢固树立绿水青山就是金山银山这一理念，破坏环境的事绝对不能干，已存在的环境弊端能修补的要尽力修补。城东、城西两街道要当好温岭环境革命的排头兵，治好水气，认真推动 三大革命 。

### 党代表发言（泽国代表团）

狄海燕：这些年来，通过深入持久的 三改一拆 ，农村许多违法建筑被拆除。建议市里加大资金补助，加强拆后环境面貌整治，助推美丽乡村建设。

蒋世祥：S1线经过泽国，征地留下来的边角地无法再进行种植的，一直闲置，要重视村庄与交通干道环境整体协调。

郑媛媛：环境革命首先从村里党员开始，以身作则，带头做好环境整治工作。同时，村里要设立曝光平台，对做得不好的党员进行曝光。

王敏志：现在，胶水桶没有人愿意来收，收废弃胶水桶或处理胶水桶的反而要被环保部门处理，我感觉非常不合理。政府应该牵头，研究一下胶水桶如何处理的问题。

华玉：现在的污水管网普遍存在标高不一的问题，特别是牧屿江洋片经常有污水外溢，这个问题不解决的话，到时候老百姓会有想法。另一方面，原先的泽国丹崖污水处理厂、牧屿污水处理厂，现在都由葛洲坝集团接管，在衔接上有问题。

### 领导发言

市人大常委主任陈辉：环境革命和 五水共治 工作一样，事关百姓生活质量。但少数人还在用牺牲环境的代价换取经济发展，我们再也不能 坐在垃圾堆上数钞票 ，要从更高的站位认识推进环境革命、重塑城乡面貌，要以更严的要求推进环境革命、重塑城乡面貌，要有更多层面的参与，共同推进环境革命、重塑城乡面貌。

### 党代表发言（市直第四代表团）

林清福：加快旧城区和城中村改造步伐，不能忘记施工建设污染问题，特别是下路廊、后应、屏下、小河头等区块复建过程中产生的施工污水、施工工艺废水等。相关部门应加强巡查，出台相应的施工现场空气污染防治措施。在重点检查建筑工地冲洗装置使用情况的基础上，进行常态化管理。

江灵云：提升城乡面貌，要大力推行 立改套 ，但很多老百姓还存在违建意识，对于新建房存在侥幸心理，企图蒙混过关。各镇（街道）要重视起来，加大政策引领宣传，村干部要转变思想，及时发现并制止于萌芽状态。

滕英：好久没有去横峰，这一去很惊讶。现在的横峰和以前完全不一样了。作为一名普通市民，见证着横峰的美丽 蜕变 。建议加大小城镇环境综合整治的宣传力度，营造全民参与、全民共建、全民共享的良好氛围，让老百姓充分感受到环境整治给生活带来的好处，从而激发群众的整治热情，提高群众的配合度。

梁玲春：我市还存在很多应拆未拆老屋，让市民积极主动地参与其中，对推进村庄整治和 城村两改 工作具有促进作用。市委、市政府也应发挥规划引领作用，采用灵活审批、刚性监管的办法，打破政策制约。

李东飞：解决用水难问题，不仅要开展湖漫水库等库区整治，加强饮用水源地和水资源保护，还可考虑再建一些中小型水库，以缓解缺水压力，切实保障居民生产、生活用水。

### 领导发言

张后荣：2018年，我市将一张蓝图绘到底，不再另起炉灶。重点关注垃圾、公厕和物业革命，推动温岭城乡环境整治建设。垃圾处理是重中之重。除了建成外形漂亮的公厕，还应该更多地考虑功能型。另外，物业革命是最难的，在今后五年中，首先要做好安全隐患的查杀工作；其次要做好机制保障，加快执法队伍建设，进一步提升全市物业管理整体水平，夯实城市社会治理基础。

### 党代表发言（城南片代表团）

张颖：如今是传统产业的关键期，建议在乐清湾打造文创湾区。现在，工业园区还是以制造业为主，限制了土地指标，好的产业无法落地，制约了发展空间。

郭寅：温岭传统产业，曾迎来发展顶峰，近几年发展势头逐步放缓，转型升级是必然趋势。政府要带头建立科创平台，带动整个产业发展。除了传统几大产业，我市其他一些行业同样可以大有所为，比如齿轮行业，原先基础比较好，应该要走出国门，向着国际化发展。

陈永兵：开放强市，最大的制约因素是缺少大平台。比如柯桥的蓝印小镇、南阳的无人机小镇、临海的头门港等，没有大产业、大平台支撑是不行的，我们要有紧迫的危机感。

顾福云：传统产业转型升级，建议让小企业变成大企业，几个企业抱团形成集团，从管理、技术等全面管控，抱团闯市场。

### 领导发言

陈荣世：加快传统产业优化升级，首先理念与思维要升级。要敢想、敢做、敢坚持，特别是针对温峤和坞根两个区块，制约的因素很少，有很大的发展空间。其次，空间、平台要升级，技术与质量也要升级。通过技术革命，打造区域品牌，通过品牌的力量实现产业发展。

江涌清：同样是制造产业，大溪的水泵产业为何发展势头不错？因为他们拥有多家上市公司。而工量刃具产业要发展，同样需要引导性的企业。政府在引导方式上要改变，不能一味地讲机器、设备，而要引进人才、技术等。